
		�

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАНСПОРТНОЙ МЕДИЦИНЫ � № 4 (50), 2017  г.

ACTUAL PROBLEMS OF TRANSPORT MEDICINE �# 4 (50), 2017

Вступ

В розвинутих країнах світу зростає
впровадження ліків рослинного походжен-
ня в клінічну практику, як один із шляхів
вдосконалення лікувального процесу, що
обіцяє значні успіхи в збереженні здоро-
в’я населення. Лікарські рослини є основ-
ним джерелом отримання величезної
кількості біологічно активних сполук, час-
тина з яких може бути використана при
лікуванні процесу запалення. На сьогодні
лише невелика частина цих сполук вста-
новлена і вивчена [1].

Колонцит — Citrullus colocynthis,
лікарська рослина з родини Гарбузові
(Cucurbitaceae), — багаторічна трав’янис-
та рослина, поширена в африканських та
арабських країнах, а також Індії і країнах
Середземномор’я. Рослинну сировину
Citrullus colocynthis застосовують як про-
тидіабетичний, послаблювальний, інсекти-
цидний засіб, як антидот у разі укусів змій,
у терапії едеми, бактеріальної інфекції,
раку. У народній медицині Citrullus
colocynthis відомий також як протиревма-
тичний та антигельмінтний засіб. Листя
колоцинту ефективні при мігрені та не-
вралгії, а корені — при жовтяниці, фурун-
кулах та пустулах. Екстракти колоцинту
виявляють антибактеріальну, фунгіцидну,
протизапальну та антиоксидантну ак-
тивність [2, 3].

Широкий спектр фармакологічної
активності Citrullus colocynthis обумовле-
ний хімічним складом рослинної сирови-
ни.

Наприклад, насіння Citrullus
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colocynthis багате на жирні кислоти, пол-
іфенольні сполуки, каротиноїди, амінокис-
лоти, вітаміни, мінерали [4].

В плодах і наземних частинах Citrullus
colocynthis були знайдені флавони С-глю-
козиди, сапоніни, білки та редукуючі саха-
ра, в спиртовому екстракті ідентифікова-
но алкалоїди, флавоноїди, глікозиди. Од-
ними з головних хімічних сполук, що обу-
мовлюють різносторонню фармакологічну
активність є група кукурбітацинів [5].

Таким чином, Сitrullus colocyntis є
потенційною рослинною сировиною для
виділення як окремих класів біологічно-
активних сполук, так і сумарних екстрактів,
які проявляють різні фармакологічні влас-
тивості та можуть використовуватись для
розширення арсеналу фітопрепаратів су-
часної медицини.

Метою роботи було вивчення

кількісного вмісту деяких груп БАР в екст-
рактах плодів Citrullus colocynthis.

Матеріали та методи дослідження

Для аналізу використовували сухі
плоди Сitrullus colocyntis, сировина була
вирощена в Ірані.

Виділення вільних органічних кислот
та аскорбінової кислоти із досліджуваної
сировини проводили шляхом водної екст-
ракцій за різних температурних умов (хо-
лодна та гаряча). Для визначення опти-
мального часу екстракції вільних органіч-
них кислот, нами було відібрано аліквоти
для проведення аналізу після 0,5; 1; 1,5; 2
і 3-годинної екстракції. Кількісний вміст
вільних органічних кислот визначали тит-
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риметричним методом. Відбирали 10 мл
витяжки, поміщали в колбу місткістю 200
мл, додавали 100 мл свіжокип’яченої води,
6 капель 1 % спиртового розчину фенол-
фталеїну, 12 капель 0,1 % спиртового роз-
чину метиленового синього і титрували
розчином NaOH (0,01 моль/л) до перехо-
ду від зеленовато-голубого до лілового за-
барвлення. Паралельно проводили конт-
рольний дослід. Вміст суми вільних орган-
ічних кислот в перерахунку на яблучну кис-
лоту в абсолютно сухій сировині в відсот-
ках (Х) розраховували за формулою:
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де 0,00067 — кількість яблучної кислоти,
що відповідає 1 мл розчину NaOH (0,01
моль/л), в грамах; V

o
 — об’єм розчину

NaOH (0,01 моль/л), який було використа-
но для титрування дослідних проб, в мл;
V

k
 — об’єм розчину NaOH (0,01 моль/л),

який було використано для титрування
контрольних проб, в мл; а — маса сиро-
вини в грамах; W — втрата в масі при ви-
сушуванні сировини в відсотках [6].

Вміст аскорбінової кислоти визнача-
ли методом комплексометричного титру-
вання. Відбирали 5 мл витяжки, поміщали
в колбу для титрування місткістю 100 мл,
додавали 5 мл 2 % розчину соляної кис-
лоти, 50 мл води очищеної і титрували
свіжоприготовленим 0,001М розчином
2,6-дихлорфеноліндофеноляту натрію до
появи слабко-рожевого забарвлення,
стійкого протягом 60 секунд. Вміст аскор-
бінової кислоти в абсолютно сухій речовині
в відсотках розраховували за формулою:
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де 0,000088 — кількість аскорбінової кис-
лоти, що відповідає 1 мл розчину 2,6-дих-
лорфеноліндофеноляту натрію
(0,001моль/л), в грамах; V — об’єм роз-
чину 2,6-дихлорфеноліндофеноляту натрію
(0,001 моль/л), який було використано для
титрування, в мл; а — аліквота зразка ек-
стракту; m — наважка сировини (г), що
була взята для екстрагування; W — втрата

в масі при висушуванні сировини в відсот-
ках [6].

Визначення вмісту гідроксикоричних
кислот та каротиноїдів в спиртовому екст-
ракті пульпи плодів C. colocynthis здійсню-
вали спектрофотометрично. Екстракцію
проводили зі зворотним холодильником
70 % етиловим спиртом. Близько 0,5г
(точна наважка) сировини, подрібненої до
розміру частинок, що проходять крізь сито
з отворами діаметром 1 мм, поміщали в
плоскодонну колбу зі шліфом місткістю
100 мл і екстрагували 50 мл 70 % етило-
вого спирту протягом 30 хв. Після охолод-
ження витяжку декантували і фільтрували
через паперовий фільтр в мірну колбу
місткістю 100мл. Залишок в колбі залива-
ли 50 мл 70 % етилового спирту і екстра-
гували ще раз протягом 30 хв. Витяжки
зливали разом та в мірній колбі доводили
70 % етиловим спиртом до мітки (розчин
А). 2 мл розчину А переносили в мірну
колбу місткістю 25 мл і доводили об’єм 95
% етиловим спиртом до мітки (розчин Б).
Оптичну густину отриманого розчину ви-
мірювали на спектрофотометрі КФК-3 при
довжині хвилі 328 і 442 нм. Розчином по-
рівняння слугував 95 % спирт. Вміст
гідроксикоричних кислот (в перерахунку на
хлорогенову кислоту), каротиноїдів (в пе-
рерахунку на віолоксантин) в відсотках в
перерахунку на абсолютно суху сировину
обчислювали за формулами (1) і (2), відпо-
відно [7].
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де А — оптична густина розчину Б в відпо-
відному максимумі поглинання;

m — маса сировини, г;

В — втрата в масі при висушуванні сиро-
вини, %;

Е
1см

1 % — питомий показник поглинання,
відповідно 507 для хлорогенової кислоти
при 328 нм і 2500 для віолоксантину при
442 нм;

W
1 

i W
2
 — об’єми мірних колб, використа-

них для розведення, мл;

V
a
 — об’єм аліквоти, взятої для аналізу, мл.

Для визначення сумарного вмісту
флавоноїдів 1г подрібненої сировини по-
міщали в колбу зі шліфом місткістю 150
мл, додавали 30 мл 70 % спирту. Колбу
приєднували до зворотного холодильника
і нагрівали на киплячій бані протягом 30
хвилин. Після охолодження екстракт
фільтрували крізь вату в мірну колбу на 100
мл, об’єм доводили до мітки 70 % спир-
том і перемішували. Фотометричний ме-
тод визначення без попереднього відок-
ремлення компонентів заснований на ади-
тивності значень оптичної густини від всіх
компонентів суміші при одній довжині
хвилі. Використання такого методу дозво-
ляє визначити суму флавоноїдів в присут-
ності інших поліфенольних сполук, що не
утворюють комплексу з хлоридом алюмі-
нію в середовищі 30-96 % спирту. Як стан-
дарт використовували рутин, максимум
поглинання комплексу якого найбільш
відповідає максимуму поглинання комп-
лексу з хлоридом алюмінію досліджувано-
го зразка
(максимум
поглинання
був зафік-
сований в
області —
414 нм) [8].
Розрахунки
здійснюва-
ли за каліб-
рувальною
кривою, по-
будованою
за рутином.

Вміст флавоноїдів визначали після 7-ден-
ної холодної та 30-хвилинної гарячої екст-
ракції 70 % етиловим спиртом.

Обговорення результатів

На вихід цільового продукту із сиро-
вини і його якість впливають різні факто-
ри, а оптимізація процесу екстракції та
збільшення виходу цільового продукту за-
безпечується підбором оптимальних умов
екстракційного процесу.

Температура є важливим фактором
впливу на вихід кінцевого продукту при
екстракції. Тому, для порівняння нами було
проведено дві паралелі досліду, які
відрізнялись між собою температурними
умовами: «холодна» екстракція та «гаря-
ча».

На рис. 1 (а та б) наведено резуль-
тати динаміки виходу вільних органічних
кислот та аскорбінової кислоти в часі з
сировини в систему розчинника.

Встановлено, що оптимальною для
виділення вільних органічних кислот є «га-
ряча» екстракція протягом 2 годин, вихід
склав — 36,0 мг/г сировини. Для холод-
ної екстракції максимум вмісту вільних
кислот — 31,0 мг/г спостерігається в ек-
стракті, експозиція якого тривала 1,5 го-
дини (рис. 1.а).

Експериментально було доведено,
що оптимальною для виділення аскорбіно-
вої кислоти з сировини є холодна екстрак-
ція протягом 1,5-годинної експозиції, вихід
склав 0,704 мг/г сухої сировини.

При гарячій екстракції через 0,5 год
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концентрація аскорбінової кислоти склала
0,381 мг/г сировини, після чого відбува-
лося її зменшення, що можливо пояснити
частковою деструкцією аскорбінової кис-
лоти під впливом температури.

Також було визначено вміст гідрок-
сикоричних кислот та каротиноїдів в пульпі
плодів. Виявлено, що їх вміст складає 26
мкг та 3 мкг/г в перерахунку на 1 г сухої
сировини. З літературних джерел відомо,
що вміст в-каротину в плодах Citrullus
colocynthis складає 0,18 мкг/г [9].

Вміст флавоноїдів в насінні С.
colocynthis за умови «холодної» 7-денної
екстракції складає 35,7 мкг/ г сухої сиро-
вини, а за умови 30-хвилинної «гарячої»
екстракції підвищується в 1,5 рази, скла-
даючи 52,9 мкг/г сухої сировини (рис. 2).
Натомість, при екстракції флавоноїдів з
сухих плодів, було одержано протилежні
результати впливу температурних умов
екстракції на ступінь їх виділення. Показа-
но, що концентрація флавоноїдів в сухих
плодах вища при «холодній» 7-денній ек-
стракції, ніж при «гарячій», і їх концентра-
ція складає — 30,7 та 23,6 мкг/г в перера-
хунку на 1 г сухої сировини, відповідно.

Таким чином, оптимальними темпе-
ратурними умовами для максимального
виділення флавоноїдів з насіння є «гаря-
ча» екстракція, а з сухих плодів — «холод-
на», що можливо пояснити різною видо-
вою природою окремих сполук флаво-
ноїдів в складі відповідної сировини, а та-
кож різними показниками їх термостабіль-

ності.

Високі показники вмісту флаво-
ноїдів та органічних кислот в досліджу-
ваній сировині Citrullus colocynthis
свідчать про доцільність її подальшого
більш детального вивчення як перспек-
тивного об’єкта для виділення БАР.

Висновки

Показано, що час екстракції, тем-
пературні умови та метод екстракції си-
ровини значним чином впливають на
вихід кінцевого продукту.

Ідентифіковано та встановлено
концентрацію ряду БАР, які обумовлю-

ють широкий спектр фармакологічної ак-
тивності.

Базуючись на отриманих результатах
хімічного аналізу, доведено доцільність
проведення подальших досліджень для
вивчення фармакологічної дії екстрактів С.
Colocynthis.
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Резюме

ИДЕНТИФИКАЦИЯ БИОЛОГИЧЕСКИ
АКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ В ЭКСТРАКТАХ

ПЛОДОВ CITRULLUS COLOCYNTHIS

Cмаглюк А.А., Коберник А.А.

В результате проведенных исследо-
ваний было определено количественное
содержание ряда биологически активных
веществ в экстрактах плодов Citrullus
colocynthis.

Ключевые слова: фитохимический ана-
лиз, биологически активные вещества,
флаваноиды.

Summary

IDENTIFICATION OF BIOLOGICALLY ACTIVE
SUBSTANCES IN EXTRACTS CITRULLUS

COLOCYNTHIS

Smagliuk A.A., Kobernik A.A.

As a result of the studies, the
quantitative content of a number of
biologically active substances was
determined in extracts of Citrullus
colocynthis.

Key words: phytochemical analysis,
biologically active substances, flavonoids.
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